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Ад каз ва ю чы на пы тан не, ці 

мо жа клі ент сам вы браць стра-

ха вую кам па нію пры за клю-

чэн ні крэ дыт на га да га во ра, 

спе цы я ліст рас тлу ма чы ла, што 

ў ін струк цыі гэ та не пра пі са на. 

«Гэ тыя нор мы, на кі ра ва ныя на 

вы ка ры стан не па слуг трэ ціх 

асоб, у пер шую чар гу стра ха-

вых ар га ні за цый і ацэн шчы каў, 

бу дуць урэ гу ля ва ныя. Яны ўжо 

сфар му ля ва ны, уз год не ны з усі-

мі і бу дуць пра пі са ны ў зме нах у 

Бан каў скі ко дэкс. Там так са ма 

ўво дзіц ца шэ раг па ла жэн няў, 

на кі ра ва ных на аба ро ну пра-

воў спа жыў цоў», — ад зна чы ла 

яна.

Прад стаў нік рэ гу ля та ра рас-

ка за ла, што фор ма ін фар ма цыі 

аб умо вах крэ ды та ван ня па він-

на ўклю чаць звест кі пра су му 

крэ ды ту, па ме ры пра цэн таў, 

тэр мі ны і па ра дак атры ман ня і 

вяр тан ня крэ ды ту, маг чы мас ці 

і ўмо вы да тэр мі но ва га вяр тан ня 

крэ ды ту. Ін фар ма цыя па він на 

быць аформ ле на ў вы гля дзе 

таб лі цы шрыф там вы зна ча на-

га вы гля ду (Tіmеs Nеw Rоmаn) 

па ме рам не менш за 12 пунк-

таў і не па він на пе ра вы шаць 

аднаго ліс та. Ана ла гіч ныя па-

тра ба ван ні па ўжы ван ні шрыф-

ту ўста ноў ле ны ін струк цы яй і 

для афарм лен ня крэ дыт на га 

да га во ра. Пры зго дзе па тэн-

цый на га крэ ды та атры маль ні ка 

з усі мі ўмо ва мі і пад пі сан ні ін-

фар ма цыі аб умо вах крэ ды та-

ван ня на зва ныя ўмо вы па він ны 

быць ад люст ра ва ны ў крэ дыт-

ным да га во ры.

Рэ гу ля тар яшчэ раз удак-

лад ніў, што крэ ды ты фі зіч ным 

асо бам мо гуць быць вы да дзе-

ны толь кі ў бе ла рус кіх руб лях.

ПЛА ЦЯ ЖЫ 
НЕ БОЛЬШ 
ЗА 40 ПРА ЦЭН ТАЎ 
АД ПРЫ БЫТ КУ

Ад но з га лоў ных но ва ўвя-

дзен няў да ты чыц ца ацэн кі 

крэ ды та здоль нас ці гра ма дзян. 

Для тых, хто прый шоў у банк па 

спа жы вец кі крэ дыт, бу дзе раз-

ліч вац ца па каз чык па зы ко вай 

на груз кі. Пла ця жы па крэ ды тах 

не па він ны пе ра вы шаць 40 % 

ад ся рэд ня ме сяч на га да хо ду. 

Да пла ця жоў па апе ра цы ях крэ-

дыт на га ха рак та ру ад но сяц ца 

пла ця жы па крэ дыт ных да га во-

рах, да га во рах па зы кі з мік ра-

фі нан са вых ар га ні за цый, да га-

во рах фак то рын гу і лі зін гу.

«Пры вы зна чэн ні да хо даў 

за яў ні каў мо жа пры мя няц ца 

за яў ны прын цып пе ра да чы фі-

зіч най асо бай да дзе най ін фар-

ма цыі», — ска за на ў ін струк цыі. 

Ка лі ж га вор ка ідзе аб вы дзя-

лен ні крэ ды ту на не ру хо масць, 

то тут бан кі бу дуць раз ліч ваць 

яшчэ і па каз чык за бяс пе ча нас ці 

крэ ды ту.

Акра мя та го, ця пер бан кі 

са мі бу дуць вы ра шаць, як раз-

ліч ваць да хо ды фі зіч ных асоб 

пры вы да чы спа жы вец кіх крэ-

ды таў. «Ця пер пры вы дзя лен ні 

крэ ды таў бан кі так са ма па він ны 

ацэнь ваць крэ ды та здоль насць 

крэ ды та атры маль ні ка. Гэ та па-

тра ба ван не бы ло ў ра ней шай 

ін струк цыі, і яно за хоў ва ец ца. 

Што да ты чыц ца раз лі ку гэ та-

га па каз чы ка, то мы як раз і 

за ма ца ва лі нор му, што банк 

сам вы зна чае ме то ды ку і якім 

чы нам ён бу дзе па цвяр джаць 

дак лад насць той ін фар ма цыі, 

якую па дае фі зіч ная асо ба», — 

рас тлу ма чы ла Воль га Ілю ке віч. 

На цы я наль ны банк пас ля бу дзе 

ацэнь ваць, на коль кі тая ці ін-

шая ме то ды ка адэ кват ная.

ЯК ПА ЦВЕР ДЗІЦЬ 
ДА ХОД?

Пры ма ю чы ра шэн не аб вы-

да чы крэ ды ту, банк мо жа ўліч-

ваць усе да хо ды, якія клі ент 

змо жа па цвер дзіць. «Ка лі вы 

змо жа це па цвер дзіць ней кія 

пры быт кі, у тым лі ку пра цэн-

ты ад дэ па зі ту, дзяр жаў ных 

каш тоў ных па пер, да хо ды ад 

пры ся дзіб най гас па дар кі або 

зда чы ква тэ ры, то банк мо жа 

пры няць іх у раз лік. Але яшчэ 

раз паў та ру ся: якія да хо ды 

банк бу дзе ўліч ваць — гэ-

та спра ва са мо га бан ка», — 

заяві ла спе цы я ліст. Нац банк 

тут на фі нан са выя ўста но вы 

на ціс нуць не мо жа.

Прад стаў нік Нац бан ка асаб-

лі ва пад крэс лі ла, што га вор ка 

не пра тое, што вяр та ец ца нор-

ма аб прад стаў лен ні да ве дак 

аб да хо дах пры ацэн цы крэ ды-

та здоль нас ці гра ма дзян. «Мы 

вы ву чы лі гэ ты во пыт (прад стаў-

лен не да ве дак) на прак ты цы і 

зра зу ме лі, што гэ та не да стат-

ко ва эфек тыў ны і не да стат ко ва 

гнут кі спо саб па цвяр джэн ня да-

хо даў. З улі кам та го, якія ця пер 

тэх на ло гіі вы ка рыс тоў ва юц ца ў 

бан каў скім біз не се, ён не су час-

ны. Ця пер трэ ба іс ці ў ліч ба вую 

бу ду чы ню, браць ін фар ма цыю з 

тых баз да ных, дзе яна дак лад-

ная і мо жа быць па цвер джа на 

трэ цяй асо бай», — ад зна чы ла 

яна.

Пры гэ тым Воль га Ілю ке віч 

удак лад ні ла, што па тых крэ-

дыт ных пра дук тах, дзе бан ку 

не аб ход на больш ува гі ўдзя ліць 

ацэн цы крэ дыт най ры зы кі, да-

вед кі за хоў ва юц ца. «Асаб лі ва 

ка лі гэ та крэ ды ты на на быц цё 

не ру хо мас ці, да ра гіх та ва раў за 

кошт спа жы вец кіх крэ ды таў на 

вя лі кія су мы — там бан кі са мі 

па тра бу юць прад стаў лен не да-

вед кі аб да хо дах», — ска за ла 

яна.

Экс перт Нац бан ка пра ка-

мен та ва ла і пы тан не з вы дзя-

лен нем крэ ды таў на фі нан са-

ван не не ру хо мас ці, пры пры-

няц ці ра шэн ня аб вы да чы яко га 

бан кі па він ны вы ка рыс тоў ваць 

па каз чык за бяс пе ча нас ці крэ-

ды ту. Нор ма мі ін струк цыі бан-

кі аб ме жа ва ныя ў вы дзя лен ні 

сва ім клі ен там крэ ды таў на 

не ру хо масць у вы пад ку, ка лі 

су ма крэ ды ту пе ра вы шае 90 % 

кош ту жыл ля або ін ша га за бес-

пя чэн ня.

Пры гэ тым ін струк цы яй да-

пус ка ец ца вы дзя лен не бан ка-

мі крэ ды таў фі зіч ным асо бам 

у вы пад ку пе ра вы шэн ня па ро-

га вых зна чэн няў на зва ных па-

каз чы каў пры ўмо ве, што аб' ём 

та кіх крэ ды таў не бу дзе пе ра-

вы шаць 10 % ад усіх крэ ды таў 

ад па вед най гру пы (спа жы вец-

кіх крэ ды таў і крэ ды таў на не-

ру хо масць).

Ін струк цыя не змя шчае нор-

маў, якія аб мя жоў ва юць вы да-

чу крэ ды таў за яў ні ку (крэ ды-

та атры маль ні ку), які мае пра-

тэр мі на ва ную за па зы ча насць 

па ра ней вы да дзе ных яму крэ-

ды тах.

УДАР 
НА АПЯ РЭ ДЖАН НЕ?

У свой час На цы я наль ны 

банк ка заў, што бу дзе ўво дзіць 

ме ры рэ гу ля ван ня пры вя лі кім 

ус плёс ку па ве лі чэн ня аб' ёмаў 

спа жы вец кіх крэ ды таў. Час 

прый шоў?

На гэ та прад стаў нік Нац бан-

ка ад зна чы ла, што бум па чаў ся, 

а гэ та сіг нал да та го, што, хут-

чэй за ўсё, не кож ны крэ ды та-

атры маль нік здоль ны адэ кват-

на аца ніць свае здоль нас ці ў 

па га шэн ні крэ ды ту. І гэ тая ме ра 

на кі ра ва на на тое, каб бан кі са 

свай го бо ку больш адэ кват на 

ацэнь ва лі свае ры зы кі, а з дру-

го га бо ку, каб не як па пя рэ дзіць 

жа дан не на сель ніц тва бяз дум-

на браць крэ ды ты, каб гэ та 

жа дан не су па ста віць з на шы мі 

маг чы мас ця мі. «Кан крэт на на 

ліч бах раз лі ку ў рэ гу ля та ра не 

бы ло, але мы спа дзя ём ся, што 

па спа жы вец кім крэ ды та ван ні 

бу дуць аб ме жа ва ныя апе ты-

ты тых лю дзей, якія са праў ды 

та кія тра ты са бе да зво ліць не 

мо гуць», — ад зна чы ла Воль га 

Ілю ке віч.

Нор ма, якая да ты чыц ца раз-

лі ку па каз чы каў за бяс пе ча нас ці 

крэ ды ту і па зы ко вай на груз кі, 

ус ту піць у сі лу з 1 мая 2018 го-

да. Воль га Ілю ке віч ад зна чы ла, 

што пры пры няц ці гэ тай нор-

мы ўліч ваў ся су свет ны во пыт. 

«Та кія па каз чы кі ўве дзе ныя ў 

мно гіх кра і нах, гэ та не ноу-хау 

Бе ла ру сі, гэ та агуль на су свет-

ная тэн дэн цыя», — удак лад ні-

ла яна.

Сяр гей КУР КАЧ.
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«Ка лі вы змо жа це 
па цвер дзіць 
ней кія пры быт кі, 
у тым лі ку пра цэн ты 
ад дэ па зі ту, дзяр жаў ных 
каш тоў ных па пер, да хо ды 
ад пры ся дзіб най гас па дар кі 
або зда чы ква тэ ры, 
то банк мо жа пры няць іх 
у раз лік».

ІН СТРУК ЦЫЯ ЎЛАС НАЙ БЯС ПЕ КІ

На пы тан ні на ша га ка рэс пан дэн-

та ад каз вае на мес нік стар шы-

ні Лёз нен ска га рай вы кан ка ма 

па са цы яль ных пы тан нях Іры на 

ДЗЕР ВА ЕД.

— У Лёз нен скім ра ё не ня дрэн-

на вы кон ва ец ца Дэ крэт Прэ зі дэн-

та № 18, на кі ра ва ны на аба ро ну 

дзя цей. Ка лі лас ка, рас ка жы це 

пад ра бяз ней пра гэ та.

— У на шым ра ё не пра цэнт кам пен са цыі срод каў аба вя-

за ны мі асо ба мі на ўтры ман не дзя цей, якія зна хо дзяц ца на 

дзяр жаў ным за бес пя чэн ні, — 56,5 %. На га даю, што гро шы 

пе ра лі ча юць, ка лі хлоп чы кі і дзяў чат кі зна хо дзяц ца ў пры-

тул ку, ін тэр на це або пры ём най, апя кун скай сям'і. Ле тась 

кам пен са ва лі больш за 56 ты сяч руб лёў.

Лі чу, што ка ар ды на цый ны са вет па вы ка нан ні дэ крэ та 

пра цуе эфек тыў на, пос пех — у ка манд ным па ды хо дзе. На 

па ся джэн ні ка ар ды на цый ных са ве таў вы кан ка маў па вы-

ка нан ні Дэ крэ та Прэ зі дэн та № 18, акра мя служ бо вых асоб, 

за пра ша юць прад стаў ні коў гра мад скіх аб' яд нан няў, свя та роў. 

Яны, а так са ма кі раў нік РА УС, прад стаў ні кі пра ку ра ту ры рас-

каз ва юць «праб лем ным» гра ма дзя нам пра іх «перс пек ты вы» 

з пунк ту гле джан ня за ко ну. Ся род чле наў ка мі сіі і нар ко лаг, 

прад стаў нік цэнт ра за ня тас ці. Апош ні мо жа пра па на ваць пра-

цоў нае мес ца з улі кам спе цы яль нас ці, якой ча ла век ва ло дае. 

Ёсць маг чы масць бяс плат на атры маць но вую.

— Да рэ чы, пра пра ца ўлад ка ван не ў цэ лым. Што на сён-

ня ўяў ляе са бой пра мыс ло васць у ра ё не, ці ад кры ва юц ца 

но выя вы твор час ці?

— На тэ ры то рыі Лёз нен шчы ны ажыц цяў ля юць сваю дзей-

насць два пра мыс ло выя прад пры ем ствы дзяр жаў на га сек та-

ра: УП ЖКГ Лёз нен ска га ра ё на, ААТ «Лёз нен скі льно за вод» 

і шэсць — не дзяр жаў ных.

Ад кры ва юц ца но выя вы твор час ці. На прык лад, не каль кі 

га доў та му за пра ца ваў цэх, дзе ро бяць кам плек ту ю чыя па 

за ка зе вя до май абут ко вай фір мы «Мар ка».

Ле тась за пра ца ваў цэх па вы ра бе ніж няй бя ліз ны і адзен-

ня вя до ма га бе ла рус ка га брэн да Mark Formelle. 60 ча ла век 

прай шлі на ву чан не, атры ма лі пра цоў ныя мес цы з вель мі доб-

рай зар пла тай. У ад ным бу дын ку з цэ хам — кра ма га то вай 

пра дук цыі, дзе заў сё ды шмат па куп ні коў.

Аб' ём га да во га экс пар ту пра дук цыі, вы раб ле най прад-

пры ем ства мі ра ё на, — больш за 2 міль ё ны до ла раў ЗША. 

Экс парт ныя па стаў кі вя дуц ца ў 13 кра ін све ту.

— Іры на Апа лі на раў на, у «Звяз дзе» быў на дру ка ва-

ны рэ пар таж з ці ка ва га шоу «Адзін у адзін па-лёз нен-

ску». Якія яшчэ куль тур ныя пра ек ты, ак цыі пра вод зяц ца 

ў ра ё не? Ці ёсць, як сён ня мод на ка заць, ту рыс тыч ная 

«фіш ка»?

— На Лёз нен шчы не час та бы ваў су свет на вя до мы мас-

так Марк Ша гал. Тут жы лі яго сва я кі. У на шым краі ім бы ло 

на пі са на ня ма ла ра бот, якія зна хо дзяц ца ў най буй ней шых 

кар цін ных га ле рэ ях і му зе ях све ту. На бу дын ку ра ён на га До-

ма куль ту ры за ма ца ва на ме ма ры яль ная дош ка ў па мяць аб 

вя лі кім зем ля ку. Ёсць у рай цэнт ры і бюст Ша га ла.

На се ле ны пункт За зы бы, які доў гі час ува хо дзіў у склад 

Лёз нен ска га ра ё на (ця пер — Ві цеб скі ра ён), — ра дзі ма на род-

на га пісь мен ні ка БССР, ака дэ мі ка АН БССР Мі ха ся Лынь ко ва. 

Яго імя з год нас цю но сіць Крын каў ская ся рэд няя шко ла—сад, 

дзе ад кры ты му зей пісь мен ні ка...

На конт «фіш кі» для ту рыс таў, лі чу ся род ін ша га гэ та і 

твор чы брэнд «Су ніч ка». Яго «ка ра ні» ў аб лас ным фес ты ва лі 

са ма дзей ных паэ таў і пе сен ні каў «Пес ні су ніч ных ба роў».

Гэ ты фес ты валь мно гія га ды на сіў ста тус ра ён на га і пра-

во дзіў ся ў аг ра га рад ку Даб ра мыс лі на ба зе До ма куль ту ры. 

Ця пер і ў Лёз не. Удзел у ім бя руць паэ ты, му зы кан ты, ра-

мес ні кі, ін шыя лю дзі, на дзе ле ныя да рам, та лен там, — яр кія і 

не звы чай ныя, з асаб лі вым па чуц цём гус ту.

З мэ тай пад трым кі та ле на ві тых асоб у 2014 го дзе ў ра ё не 

быў за цвер джа ны твор чы брэнд «Су ніч ка». Усе ўста но вы куль-

ту ры ак тыў на ўклю чы лі ся ў яго рас пра цоў ку і пра соў ван не. За 

ка рот кі пра ме жак ча су ў ра ён ным До ме ра мёст ваў з'я ві ла ся 

раз на стай ная фір мен ная су ве нір ная пра дук цыя. Ад ноў ле ны 

руч ні кі па чат ку XX ста год дзя, якія на ле жаць май стры хам на-

ша га ра ё на. У іх ар на мен це пры сут ні чае ма лю нак су ні цы.

Пад рых та ваў Аляк сандр ПУК ШАН СКІ



Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды  

«Пос пех — 
у ка манд ным па ды хо дзе»

У 1938 го дзе чы та чы атры ма-

лі пер шы ну мар га зе ты «Зна мя 

юности». Пра хо дзіў час, змя ня лі ся 

жур на ліс ты і рэ дак та ры, а га зе та 

па-ра ней ша му рых та ва ла ма тэ ры-

я лы для са май дзейс най і па тра-

ба валь най аў ды то рыі — мо ла дзі. 

У ча сы БССР ты раж вы дан ня да-

ся гаў міль ё на асоб ні каў.

На мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст-

ра цыі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь Ула дзі мір ЖАЎ НЯК пад-

час свя точ на га ме ра пры ем ства 

за чы таў пры ві та не Прэ зі дэн та, дзе 

пад крэс лі ва ла ся важ насць ра бо ты 

ма ла дзёж най рэ дак цыі:

— Сён ня га зе ту цэ няць за пра-

фе сій ны па ды ход, аб' ек тыў насць 

і ўваж лі васць у ад но сі нах да чы-

та чоў. «Зна мя юности» ста ла 

шко лай май стэр ства для мно гіх 

бе ла рус кіх жур на ліс таў. Яе та ле-

на ві тыя аў та ры яр ка і на тхнё на 

рас каз ва юць пра са мае важ нае 

і ці ка вае лю дзям на шай кра і ны. 

У вы ні ку што дзён най упар тай 

пра цы ўда ло ся ства рыць па ва-

жа нае і аў та ры тэт нае вы дан не, 

якое пра соў вае ідэі да бры ні і па-

тры я тыз му, да па ма гае вы хоў ваць 

ду хоў на ба га тую і фі зіч на зда-

ро вую мо ладзь. Упэў не ны, што 

гэ тыя па сту ла ты за ха ва юц ца ў 

асно ве рэ дак цый най па лі ты кі на 

доў гія га ды.

У пры ві таль ным сло ве не здар-

ма згад ва ла ся шко ла май стэр ства. 

Мі ністр ін фар ма цыі Аляк сандр 

КАР ЛЮ КЕ ВІЧ ад зна чыў, што га-

зе та са праў ды ў мно гім фар мі ра-

ва ла бу ду чых сту дэн таў фа куль-

тэ та жур на ліс ты кі БДУ. Ма ла дыя 

лю дзі пры хо дзі лі ў рэ дак цыю ад-

ра зу пас ля шко лы з пер шы мі ка-

рэс пан дэн цы я мі і на тат ка мі, та кім 

чы нам зна ё мя чы ся з пра фе сі яй і 

на бі ра ю чы ся во пы ту.

Для ча ла ве ка 80 га доў — ужо 

ста лы ўзрост. З дру ка ва ны мі вы дан-

ня мі ўсё інакш. Пра чу ла і з цеп лы нёй 

ус пом ніў ча сы сва ёй пра цы на па-

са дзе га лоў на га рэ дак та ра Ле а нід 

Екель, ча ла век, які і сён ня на зы вае 

га зе ту лас ка ва «Зна мё нач кай».

— Я не ска жу, што вы дан не бы ло 

дас ка на лым — у дас ка на лас ці, звы-

чай на, ма ла ча ла веч на га. Але гэ та 

быў жы вы і дзейс ны ар га нізм рэ дак-

цыі са спрэч ка мі і пры мі рэн ня мі, уда-

лы мі тэ ма мі і «пра пя соч ван ня мі» ад 

рэ дак та ра. Ад нак кож ны пра ца ваў з 

усве дам лен нем, што так як мы, не 

зро біць спра ву ні хто. У «Зна мё нач-

кі» іс на ва ла асаб лі вая гра ма дзян-

ская муж насць. Ка рэс пан дэнт пі саў 

ма тэ ры ял на ват усве дам ля ю чы, 

што з-за яго мож на атры маць не-

пры ем нас цяў, бо не мог па сту піц ца 

сум лен нем. Да рэ чы, быў і ў мя не 

гор кі во пыт, з яко га я ўсвя до міў, кім 

па ві нен быць га лоў ны рэ дак тар для 

свай го ка лек ты ву — ча ла ве кам, га-

то вым ба ра ніць свай го жур на ліс та 

ад на пад каў, асаб лі ва, ка лі ма тэ ры-

ял на са праў ды вост рую тэ му.

Сён няш ні га лоў ны рэ дак тар 

«Знамени юности» Мі ка лай МА-

ЧЭ КІН та кі ж ма ла ды, як і ўвесь ка-

лек тыў. Па яго сло вах, ця пер у га зе-

це пра цуе 12 ча ла век, але кож на га 

су пра цоў ні ка мож на на зваць та ле-

на ві тым і за ці каў ле ным спра вай.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ



ВЯС НО ВЫЯ КВЕТ КІ 
ДЛЯ «ЗНАМЁНКИ»

Бе ла рус кая ма ла дзёж ная га зе та сё ле та свят куе 80-ы дзень на ра джэн ня

Са вет Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо-

ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь глы бо ка смут куе 

ў су вя зі са смер цю чле на Па ста ян най ка-

мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па аду ка цыі, на ву-

цы, куль ту ры і са цы яль ным раз віц ці пя та га 

склі кан ня КУР ЛО ВІ ЧА Аляк санд ра Мі ка лае-

ві ча і вы каз вае шчы рыя спа чу ван ні яго род-

ным і бліз кім.

На шы зо ла та ва лют ныя 
рэ зер вы — амаль $7 млрд

Між на род ныя рэ зер во выя ак ты вы кра і ны 

на 1 кра са ві ка гэ та га го да, па вод ле па пя-

рэд ніх звес так, скла лі 6,994 млрд до ла раў 

(у эк ві ва лен це), па ве дам ляе прэс-служ ба 

На цы я наль на га бан ка Бе ла ру сі.

За са ка вік зо ла та ва лют ныя рэ зер вы зні зі лі ся 

на 98,8 млн до ла раў (на 1,4 %) пас ля рос ту ў лю-

тым на 616,1 млн до ла раў (на 9,5 %). Зні жэн не 

ўзроў ню ак ты ваў па вы ні ках са ка ві ка аб умоў ле-

на пла на вым па га шэн нем ура дам і На цы я наль-

ным бан кам знеш ніх і ўнут ра ных аба вя за цель-

стваў у за меж най ва лю це на агуль ную су му ка ля 

415 млн до ла раў.

Да рэ чы, пад тры ман ню ўзроў ню між на род ных 

ак ты ваў кра і ны ў са ка ві ку спры я лі па ступ лен не 

за меж най ва лю ты ў бюд жэт, у тым лі ку ад збі ран-

ня экс парт ных пош лін на наф ту і наф та пра дук ты, 

па ступ лен не срод каў ад про да жу на ўнут ра ным 

рын ку На цы я наль ным бан кам і Мі ніс тэр ствам фі-

нан саў аб лі га цый, на мі на ва ных у за меж най ва лю-

це, куп ля за меж най ва лю ты на тар гах ак цы я нер-

на га та ва рыст ва «Бе ла рус кая ва лют на-фон да вая 

бір жа», а так са ма па ве лі чэн не кош ту ма не тар на га 

зо ла та.

Сяр гей КУР КАЧ.

Пра гноз — ста біль ны
Экс пер ты S&P ча ка юць за ха ван ня эка на-

міч на га рос ту і ніз ка га ўзроў ню ін фля цыі 

ў Бе ла ру сі.

Рэй тын га вае агенц тва S&P па цвер дзі ла доў га-

тэр мі но выя і ка рот ка тэр мі но выя су ве рэн ныя крэ-

дыт ныя рэй тын гі Бе ла ру сі па аба вя за цель ствах у 

за меж най і на цы я наль най ва лю це на ўзроў ні «B», 

пра гноз «ста біль ны», па ве да мі лі ў Мін фі не.

Ад па вед ны пра гноз ад люст роў вае ча кан ні ана-

лі ты каў аб уме ра ным ска ра чэн ні знеш ніх дыс ба-

лан саў пры за ха ван ні кан сер ва тыў най бюд жэт-

най па лі ты кі на пра ця гу на ступ ных 12 ме ся цаў, 

а так са ма ўпэў не насць агенц тва ў здоль нас ці 

бе ла рус ка га ўра да за бяс пе чыць рэ фі нан са ван не 

даў га вых аба вя за цель стваў, тэр мін па га шэн ня 

якіх на ды хо дзіць пас ля гэ та га го да. Агенц тва ад-

зна чы ла шэ раг знач ных кро каў, зроб ле ных Саў мі-

нам і Нац бан кам у част цы ўзмац нен ня жорст кас ці 

гра шо ва-крэ дыт най па лі ты кі і пе ра хо ду да больш 

гнут ка га рэ жы му аб мен на га кур са. Экс пер ты S&P 

ча ка юць за ха ван ня эка на міч на га рос ту і ніз ка га 

ўзроў ню ін фля цыі ў най блі жэй шыя га ды.

(Ул. інф.)

Па ляп ша ем жы вё ла га доў лю
з да па мо гай су свет на га гран та

У су пра цоў ніц тве з Су свет най ар га ні за цы яй 

фер ме раў кам па нія Bауеr шу кае пра фе сі я-

на лаў ва ўсім све це, якія ўка ра ня юць іна-

ва цыі ў га лі не га доў лі буй ной ра га тай жы-

вё лы.

Саrе4Саttlе — гэ та гла баль ны грант, які дае 

ін стру мен ты і рэ сур сы для на ва та раў у га лі не 

ўтры ман ня буй ной ра га тай жы вё лы, пра па ноў вае 

пра мую і мэ та на кі ра ва ную пад трым ку фер ме рам і 

ве тэ ры на рам. У межах гран та мож на па чаць або 

ўдас ка на ліць іна ва цый ныя і прак тыч ныя спо са бы 

па вы шэн ня якас ці ўтры ман ня ма лоч най і мяс ной 

жы вё лы на фер ме. Агуль нае фі нан са ван не пра-

ек та — 30 000 еў ра.

З атры ма ных за явак гру па не за леж ных экс пер-

таў з ака дэ міч ных ко лаў і дзяр жаў на га сек та ра, 

а так са ма прад стаў ні кі Су свет най ар га ні за цыі фер-

ме раў і Bауеr бу дуць вы бі раць пра ек ты, якім вы дзе-

ляць фі нан са ван не і ад па вед ны аб' ём гран та.

Па даць ад па вед ныя за яў кі мо гуць фер мы і фер-

ме ры; ве тэ ры на ры-прак ты кі, якія цес на су пра цоў ні-

ча юць з фер ме ра мі ў сфе ры жы вё ла га доў лі, вы пуск-

ні кі і да след чы кі ў га лі не ве тэ ры на рыі, жы вё ла га доў лі 

або сель ска гас па дар чай на ву кі, якія ўдзель ні ча юць 

у фер мер скіх гас па дар ках, у іх да сле да ван нях па 

ўтры ман ні буй ной ра га тай жы вё лы.

Для та го каб па спра ба ваць атры маць грант, 

трэ ба за поў ніць ан лайн-за яў ку (на анг лій скай мо-

ве) па спа сыл цы: httр://аnіmаlhеаlth.bауеr.соm/еn/

соmmіtmеnt-rеsроnsіbіlіtу/саrе4саttlе/. Да яе трэ ба 

да даць пра ект нае аб грун та ван не (мак сі мум пяць 

ста ро нак), у якім бу дуць вы кла дзе ны дак лад ныя 

мэ ты пра ек та, дэ та лі ла гіс ты кі, уклю ча ю чы пра-

па на ва нае вы ка ры стан не гран та або эта пы/вы ні кі 

ўжо іс ну ю ча га пра ек та, а так са ма су пра ва джаль-

ныя ма люн кі (ме та дыч ныя рэ ка мен да цыі). Па даць 

за яў ку мож на да 25 чэр ве ня 2018 го да.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.

Дзярж доўг па мен шыў ся
Знеш ні дзяр жаў ны доўг на шай кра і ны 
на 1 са ка ві ка склаў 16,4 млрд до ла раў
Та кім чы нам ён змен шыў шы ся з па чат ку го-

да на 278,8 млн до ла раў (з улі кам кур са вых 

роз ніц), або на 1,7 %, па ве да мі лі спе цы я ліс-

ты Мі ніс тэр ства фі нан саў.

Па га шэн не знеш ня га дзярж доў гу з па чат-

ку го да скла ла 1 млрд 64,8 млн до ла раў, з якіх 

800 млн до ла раў — еў ра аб лі га цыі, 175,3 млн до-

ла раў — бан кам КНР, 82,2 млн до ла раў — ура ду 

Ра сіі, 7,3 млн до ла раў — між на род на му бан ку рэ-

кан струк цыі і раз віц ця.

Экс пер ты Мін фі на па ве дам ля юць, што ўвесь 

дзяр жаў ны доўг Бе ла ру сі на па ча так са ка ві ка 

склаў 41,4 млрд руб лёў і змен шыў ся ў па раў на-

нні з па чат кам го да на 791,5 млн руб лёў, або на 

1,9 %. Унут ра ны дзяр жаў ны доўг на гэ тую да ту 

склаў 9,2 млрд руб лёў, па вя лі чыў шы ся з па чат ку 

го да на 70,9 млн руб лёў (з улі кам кур са вых роз-

ніц), або на 0,8 %.

За сту дзень—лю ты раз ме шча на ўнут ра ных 

ва лют ных дзярж аб лі га цый для юры дыч ных і фі-

зіч ных асоб на су му 63,3 млн до ла раў. Ра зам з 

тым, па га ша на ва лют ных дзяр жаў ных аб лі га цый 

для гэ тых асоб на су му, эк ві ва лент ную 51,8 млн 

до ла раў.

Сяр гей КУР КАЧ.

Эка но мія па па дат ках пры вя ла 
да кры мі наль най спра вы

У суд Ма гі лёў ска га ра ё на на кі ра ва на кры мі-

наль ная спра ва па аб ві на ва чан ні кі раў ні ка 

і га лоў на га бух гал та ра ад на го з аг ра пра-

мыс ло вых прад пры ем стваў ва ўхі лен ні ад 

вы пла ты па дат каў у асаб лі ва буй ным па-

ме ры.

— Абод ва фі гу ран ты з ка рыс лі вых па мкнен-

няў на ўмыс на ўно сі лі за ве да ма хлус лі выя звест кі 

ў пад атко выя дэк ла ра цыі. За пе ры яд са жніў ня 

2016-га па сту дзень мі ну ла га го да яны ўхі лі ліся 

ад вы пла ты ў бюд жэт амаль на 130 ты сяч руб лёў 

па да тку на да баў ле ную вар тасць, — па ве да мі ла 

стар шы пра ку рор ад дзе ла пра ку ра ту ры Ма гі-

лёў скай воб лас ці Ма ры на ЦІ ТО ВА.

Ды рэк та ру і га лоў на му бух гал та ру прад пры-

ем ства прад' яў ле на аб ві на ва чан не па част цы 

2 ар ты ку ла 243 Кры мі наль на га ко дэк са Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь, якое пра ду гледж вае па ка ран не да 

сямі га доў па збаў лен ня во лі. Аб ві на ва ча ныя ўжо 

па спе лі цал кам па крыць шко ду, на не се ную дзяр-

жа ве. З іх узя тая пад піс ка аб ня вы ез дзе, а на іх 

ма ё масць, агуль ным кош там бо лей чым 47 ты сяч 

руб лёў, на кла дзе ны арышт.

Нэ лі ЗІГУЛЯ.

ЭканаміксЭканамікс  

Він шу ем!Він шу ем!  
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Но вае су мес нае прад пры ем ства 

«Авія цый ныя тэх на ло гіі 

і комп лек сы» ство ра на 

На цы я наль най ака дэ мі яй 

на вук Бе ла ру сі і най буй ней шай 

кі тай скай авія цый най кам па ні яй 

АVІС. Яно бу дзе пра ца ваць 

на ба зе Кі тай ска-бе ла рускага 

ін дуст ры яль на га пар ка 

«Вя лі кі ка мень».

На тэ ры то рыі ін дуст ры яль на га пар ка 

«Вя лі кі ка мень» прай шоў уста ноў чы сход 

кі тай ска-бе ла рус ка га СЗАТ «Авія цый ныя 

тэх на ло гіі і комп лек сы» — трох ба ко вая 

су стрэ ча, на якой пры сут ні ча лі прад стаў-

ні кі На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла-

ру сі і кам па ніі па раз віц ці ін дуст ры яль-

на га пар ка. На ві дэа су вя зі зна хо дзі лі ся 

кі раў ні кі кі тай скай кам па ніі АVІС. Па вы-

ні ках су стрэ чы быў за цвер джа ны ста тут, 

а так са ма абра ны ор га ны кі ра ван ня но-

ва га су мес на га прад пры ем ства — са вет 

ды рэк та раў і ге не раль ны ды рэк тар.

Як ад зна чыў на ме ра пры ем стве пер шы 

на мес нік стар шы ні Прэ зі ды у ма НАН 

Бе ла ру сі ака дэ мік Сяр гей ЧЫЖЫК, 

у хо дзе пад рых тоў чых ме ра пры ем стваў 

бы лі ўлі ча ны ін та рэ сы кож на га з ба коў. 

«Спа дзя ём ся, што, аб' яд наў шы наш во-

пыт, мы змо жам ства раць кан ку рэн та-

здоль ныя вы ра бы, якія бу дуць ка рыс-

тац ца по пы там ва ўсім све це», — рэ-

зю ма ваў ён.

Ге не раль ны ды рэк тар но ва га кі тай-

ска-бе ла рус ка га СЗАТ «Авія цый ныя 

тэх на ло гіі і комп лек сы» Юрый ЛЕА-

НАВЕЦ рас ка заў, што дзей насць но ва га 

аб' яд нан ня бу дзе на кі ра ва на на рас пра-

цоў ку ўлас най вы со ка тэх на ла гіч най пра-

дук цыі, за сва ен не се рый най вы твор час ці 

як сва іх рас пра цо вак, так і на яў ных у кар-

па ра цыі АVІС. Пра соў ваць пра дук цыю 

пла ну ец ца не толь кі ў Бе ла ру сі, але і на 

су свет ны ры нак, з ак цэн там на кра і ны 

СНД.

Да рэ чы, АVІС — гэ та най буй ней шая 

кі тай ская дзяр жаў ная авія цый ная кам па-

нія, якая вы пус кае сён ня больш за 60 ві-

даў ля таль ных апа ра таў, ак тыў на ін вес-

туе ў рас пра цоў ку авія цый най тэх ні кі і 

кам па не нтаў па ўсім све це. У рэй тын гу 

Fоrtunе Glоbаl 500 зай мае 159-е мес ца. 

Па раў наль ная па аба ро це з кам па ні я мі 

«Бо інг» і «Эй рбас».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА



Іна ва цыіІна ва цыі  

ВЫ ШЭЙ ШЫ ПІ ЛА ТАЖ

Гэ тая ме ра на кі ра ва на 
на тое, каб бан кі 
са свай го бо ку больш 
адэ кват на ацэнь ва лі свае 
ры зы кі, а з дру го га бо ку, 
каб не як па пя рэ дзіць 
жа дан не на сель ніц тва 
бяз дум на браць крэ ды ты, 
каб гэ та жа дан не 
су па ста віць з на шы мі 
маг чы мас ця мі.

Мі ністр ін фар ма цыі Аляк сандр КАР ЛЮ КЕ ВІЧ віншуе з юбілеем газеты 
га лоў нага рэ дак тара «Знамя юности» Мі ка лая МА ЧЭ КІНА.

На тэ ры то рыі ін дуст ры яль на га пар ка прай шоў уста ноў чы сход кі тай ска-бе ла рус ка га 
СЗАТ «Авія цый ныя тэх на ло гіі і комп лек сы».


